

ПРОТОКОЛ

встреча рабочей группы по обсуждению Национального плана действий по предупреждению и смягчению песчаных пылевых бурь в Республике Казахстан

5 марта 2021 г.

Участники встречи заслушали презентацию по Национальному плану действий по предупреждению и смягчению песчаных пылевых бурь (ППБ) в Республике Казахстан.

Карибаева К.Н., доктор биологических наук, Директор Института экологии и устойчивого развития в своем вступительном слове к презентации отметила следующее:

«Признавая рост риска засух и ППБ, Стороны Конвенции по борьбе с опустыниванием ООН приняли решения по противодействию негативному воздействию засухам [решения 29/КС.13 и 23/КС.14] и ППБ [решения 31/КС.13 и 23/КС.14]. Проект “Региональные подходы в борьбе с песчаными и пыльными бурями и засухой” финансируется Секретариатом Конвенции Организации Объединённых Наций по борьбе с опустыниванием (КБО ООН) и исполняется Региональным экологическим центром Центральной Азии (РЭЦЦА). Непосредственно разработка Национального плана действий по предупреждению и смягчению песчаных пылевых бурь в Республике Казахстан в рамках этого проекта была поручена Институту экологии и устойчивого развития (ИЭУР). Национальный план действий должен стать важной составной частью среднесрочной региональной Стратегии действий по предупреждению и смягчению ППБ в Центральной Азии. Данная инициатива Секретариата КБО ООН для Центральной Азии направлена на поддержку стран региона в разработке и внедрении стратегий по снижению рисков ППБ и засух на национальном и региональном уровнях и способствует координации действия соответствующих государственных учреждений, академического сообщества, специалистов-практиков и местных сообществ, работающих в данном направлении. С помощью комплексной стратегии снижения рисков засух и ППБ, включая системы мониторинга и раннего оповещения, страны ЦА смогут усилить региональную интеграцию и потенциал для эффективного повышения своей готовности и устойчивости к соответствующим экологическим и природным проявлениям, сконцентрировавшись на упреждающих управленческих действиях в соответствии с национальными планами по снижению рисков стихийных бедствий и смягчению их последствий, а также национальными планами по управлению земельными, водными и другими природными ресурсами».

Эксперт ИЭУР Бекмухамедов Нурлан презентовал подготовленный Национальный план по предупреждению и смягчению ППБ в РК. Он отметил, что:

«Из-за опасностей, которые представляют для общества засухи и пыльные бури, и угроз, связанных с достижением некоторых целей в области устойчивого развития (ЦУР), они стали проблемой, вызывающей все большую озабоченность у правительств и международного сообщества. От высокого уровня смертности до снижения темпов экономического роста – влияние песчаных и пылевых бурь может быть значительным, особенно для стран с низким доходом. Казахстан находится в зоне риска. Однако благодаря сотрудничеству и обмену информацией можно снизить эти риски».

Национальный координатор КБО ООН, Руководитель Управления по лесу и особо охраняемым природным территориям Комитета лесного хозяйства и животного мира Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан Балтабаев Абзал Маратович поприветствовал участников и поблагодарил партнеров и экспертов за представленный Национальный план.

Более того, г-н Балтабаев указал на тот факт, что деградация земель затрудняет процессы устойчивого развития Казахстана. Значительные территории ценных экосистем в результате опустынивания/деградации земель утрачивают свои природообразующие функции и биологическое

разнообразие, что придает проблеме обеспечения УУЗР Казахстана глобальную значимость. Мероприятия, направленные на повышение продуктивности сельскохозяйственных земель, и использование экономических механизмов борьбы с опустыниванием/деградацией земель могли бы достаточно эффективно снизить уровень бедности и повысить уровень жизни населения в районах, пострадавших от опустынивания. Республика Казахстан в значительной степени подвержена воздействию засухи и ППБ, особенно территории вне высокогорных районов, где преобладает полузасушливый и засушливый климат. Казахстан характеризуется сухим и континентальным климатом с жарким летом. В конце сухого сезона зачастую наблюдаются сильные ветра и редкий растительный покров.

Руководитель управления также отметил своевременность предоставленной поддержки и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

Участники встречи выразили интерес к данной работе и предоставили свои комментарии по Национальному плану в письменной форме.

Г-жа Карибаева К.Н., подводя итоги Рабочей встречи, напомнила, что на следующей Девятнадцатой сессии Комитета по рассмотрению осуществления Конвенции (КРОК 19), посвященной исполнению задач КБО ООН в наших странах и мире в целом, национальным координаторам КБО ООН ЦА было настоятельно рекомендовано подготовить выступления от стран ЦА по Инициативе по засухам, обмен опытом по региональному проекту по засухам, включая промежуточные результаты и извлеченные уроки, опыт по помощи Конвенции в разработке проектов, а также индивидуальные позиции стран ЦА. Кроме того, участники встречи договорились о том, что на предстоящей региональной встрече по вопросам МРГ выступит представитель Узбекистана от имени стран ЦА, а по вопросам засухи – представитель Кыргызстана.

Национальный Координатор КБО ООН г-н Балтабаев А.М. поблагодарил организаторов встречи и выразил надежду на дальнейшую поддержку Секретариатом Конвенции реализации в средне- и долгосрочной перспективе мероприятий по уменьшению опасности песчаных и пыльных бурь, сконцентрировавшись в частности на реализации стратегий предупреждения их последствий путем продвижения экологически рациональных методов управления землепользованием и эксплуатацией водных ресурсов для различных природных зон и регионов страны. На этом уровне сфера охвата должна включать пахотные угодья, пастбища, пустыни и городские районы Республики Казахстан. Он подчеркнул, что такие стратегии следует интегрировать с мерами по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий, а также по сохранению биологического разнообразия, что во многих уязвимых регионах этих крайне важных комплексных стратегий на данный момент недостаёт.

Комментарии к Национальному плану действий по предупреждению и смягчению песчаных пылевых бурь в Республике Казахстан получены и доработаны соответственно экспертами ИЭУР.

**Национальный Координатор
КБО ООН
Руководитель Управления леса
и особо охраняемых природных территорий
Комитета лесного хозяйства и животного
мира
Министерства экологии, геологии и
природных ресурсов
Республики Казахстан**



Балтабаев Абзал